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Belso csarnokoszlop vizsgalata

az MSZ EN 1992-1-1 szabvany, annak 5.8.3 bekezdése alapjan

A kovetkez6kben azt vizsgaljuk meg, hogy a csarnokoszlopot sziikséges- e a masodrendl elmélet szerint
megvizsgalni, vagy sem.
Az oszlop geometrigja:

keresztmetszeti szélesség b = 0,55 m
keresztmetszeti magassag h= 0,55 m
oszlopmagassag az alap felso életdl Lgqy = 7,35 m
az oszlop statikus hossza L = Lrok*b = 7,90m
az oszlop kihajlasi hossza Ly = 2,28*L = 18,01 m
karcsusaga A = Lo/ (0,289*b) = 1133

A C40/50 betonminéségli oszlop jellemzéi:
karakterisztikus betonszilardsag f, = 40 N/mm?
beton biztonsagi tényezdje y. = 1,50
beton nyomdszilardsaganak terv. értéke 4 = faulve = 27 N/mm?
betonacél folyashataranak karakt. érteke f,, = 500 N/mm?
betonaceél szilardsaganak biztonsagi tényezgje yq = 1,15
betonacél folyashataranak tervezeési érteke f, = falrs = 435 N/mm?
betonaceél rugalmassagi modulusa Eg = 200000 N/mm?2
€y = fig/Es = 0,00217500

Az 5.8.2 (6) bekezdésnek megfeleld alternativa az 5.8.3.1(1) bekezdésben felallitott kdvetelmény igazolasa:

A < iy < 75 = az oszlop vizsgalata soran a masodrendd elméletbdl szarmazo kllpontossag elhanyagolhatd

Jellemzo6 belb oszlop fiiggdleges terhei:

belsd oszlop terhelési felllete Agy= 2020 = 400 m?
acélszerkezet 6nsulya: 0,35 kN/m?
tetofelépités: 0,65 kN/m?
9k1 = 1,00 kN/m?
vasbeton fotarté 6nsulya gy , = 307,92/20 = 15,40 kN/m
biztonsagi tényezb yg = 1,35
héteher: 1,00 kN/m?
szélnyomas a teton: 0,435 kN/m?
Pk1= 1,435 kN/m?
biztonsagi tényezo yq = 1,50
normalerd tervezesi értéke Ngg = (9 1™Ya Pk 1Y) "AsT + 9k 27 20"yg + b™h*25*L*yg = 1897 kN
hajlittnyomaték a széltehertdl My g4 = 528 kNm
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A mennyiben pontosabb adatok nem allnak rendelkezéstinkre, a 5.8.3.1 (1) bekezdés szerint felvehetdk a kdvetkezd
értékek :

A= 0,7

B= 1,1

C= 0,7

betonkeresztmetszet A = b*h = 0,30 m?
n= NEeg / (A * f,4*1000) = 0,2342
karcsusag hatarértéke A;, =  20*A*B*C/(n) = 22,28

A N = 509<1
A vizsgalat nem felelt meg = ezért a Il. rendli elméletbdl szarmazo e, kilpontossag az oszlop vizsgalatanal
figyelembe veendd!

Az 5.8.8.3 bekezdésben meghatarozott modszerrel szamitjuk az e, kilpontossagot:
Az elsorendl (deformalatian oszlop) kilpontossag e = MAX(M, g4/ Ngy;h/30;0,02) = 0,278 m

valamennyi nyomott oszlop darabszama m = 4

az egylttdolgozo6 oszlopok redukalo tényezdje a,,, = V(0,5*(1+1/m)) = 0,7906

a magassag redukalo tényezdje o, = MAX(2/3;2/\/(LFOK)) = 0,7377 <1
kezdeti gérbeség (imperfekcio) @, = o, *a., /200 = 0,00291613
kezdeti gorbesegbdl szarmazo kilpontossag e; = 0, "L,/ 2 = 0,026 m
vasbeton keresztmetszet statikus magassaga d = 0,9*h = 050m
hosszanti vasalas keresztmetszete (felvett érték) Ag = 0,016286 m?
mech. vashanyad o = As*fq/ (Ac*feq) = 0,8746

n,= 1to = 18746

Npal = 0,4

normalerd tényezdje K. = MIN((n,-n) / (n,-np);1) = 1,00

B= 0,35+(fy /200)-(A/150) = -0,2053

Hajlitbnyomaték a kvazistatikus terhektdl (karakterisztikus érték):

Moggp = ((Gk1 * Pi1) * Ast * (b™h"257L))*(eq+e;) =314,26 kNm

Hajlitébnyomaték (tervezési érték):

Moeg= ((Gk1™G * Pk 1" 1q) " Ast + (b*h*25"L" v5 ))*(e4te) = 450,42 kNm

kuszas i tényezd (felvett érték) ¢ = 1,53

effektiv kuszasi tényezo @y = Moggp / Mogg " @ = 1,07

a kuszas hatasa K(p = MAX((1+B*pg);1) = 1,00

masodrendl nyomatekbol keletkez6 kilpontossag e, = 1/10 * Ly* *K*K * g4/ (0,45"d) = 0,3135m
kiilpontossagok 6sszege e;; = e,+gjte, = 0,6175 m

Az oszlopvizsqalat belsd erdi (a masodrendd elmélet figyelembevételével a kritikus keresztmetszetet vizsgaljuk):

Neg=  Ngg = 1897 kN
Meg=  Ngg* e = 1171 kNm
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